

三千六百余人深陷精神控制,被骗一千一百余万元

起底大型『灵修』骗局



▲培训现场。
▲邓海鹏(左二)被抓现场。
(图片为公安机关提供)

人陆续进入邓海鹏的常委会群组,自此形成了以邓海鹏为首的主要决策管理层。

之后,邓海鹏将培训总部搬到福建省厦门市,在全国范围设立了八大生态片区,分别成立了9家关联公司,制定各地培训的标准化流程及招揽学员的话术文本,设立新的学员推荐代理制度。在此过程中,邓海鹏的信徒形成了“学员—普通义工—片区义工—中心义工—核心义工”的晋升通道。徐某、黄某等7名常委会成员即为核心义工,他们或担任各地公司的法定代表人,或担任中心负责对接各片区的统筹。

以“灵魂塑造”名义大搞培训敛财

2021年,为广收学员敛财,邓海鹏让徐某牵头组织义工撰写了《生态滋养实践手册》,旨在诱使群众参加学习培训。同时,加工了大量具有蛊惑诱导性质的案例,宣称参加培训后各种疾病不治自愈、家庭和睦、事业变顺遂等,并在各新媒体平台开通专门账号进行宣传。

邓海鹏要求团队重点发展患有心理疾病或有家庭矛盾的人。如果有人对这些宣传内容感兴趣,客服就会与其联系,并进行初步分类,引导其前往就近的培训点。等人到达后,义工会有针对性地使用招揽话术,引导他们掏钱参加“灵魂塑造”培训,同时编造出各类谎言,诱使求助者支付高昂的学费。截至案发,该培训机构所涉的被害人遍及全国20多个省30多个地市共3600余人,其中还包括多名未成年人,诈骗金额高达1100余万元。

如此多的学员和义工,邓海鹏又是怎么进行管理的?培训中,邓海鹏声称厦门总部所在地是宇宙中心,是“集体场域”最强的地方,而他自己是“神选之人”,不臣服于神或者退出场域的学员会被神“运作”(发生不好的事)。同时,在日常工作中,邓海鹏也会时刻注意可能威胁到他地位的人,发现他们有自作主张的苗头后,会在总部召开专门会议,要求中心义工每人都要发言揭批其篡权行为。

“只有在集体场域中,个体的生命才得以发现它的位置、价值和完整性。”邓海鹏以集中办公为由对学员进行封闭管理,借机洗脑,不允许他们随便外出,不让他们与外界联系,并通过义工强化对学员的监督管理。邓海鹏还制定了各种各样的规矩,如果没有按照他的规矩办事或者办错事,就要接受惩罚。

邓海鹏还提到了一个叫轩轩的男孩,是西南片区某个义工的儿子,非常有绘画天赋,能够把他们培训分享的场景用漫画表现出来。邓海鹏想让他参与宣传工作,于是让家长带着他去培训分享和集中办公,导致轩轩不得不中断学业。

邓海鹏到案后供述,他此前有过三段婚姻,均以离婚告终,并育有一女。然而长期以来,他一直营造自己不近女色、为追求生命的真谛单身至今的形象。在开展培训期间,他主动与5名女学员谈恋爱或发生性关系。学员小丽说,她原本是有家室的,但邓海鹏每天给她灌输“我跟神核准了三次,是神把你安排到我身边的”“我们会在一起会滋养场域”“如果不和我在一

起,神会运作”等观念。其间,小雨曾多次向其他学员表示自己并不喜欢邓海鹏,而是因为神的指引才接受的。后来,小雨怀了邓海鹏的孩子,不得已流产,最终和丈夫离婚。

“神的代言人”落入法网

2022年3月,厦门警方接到关于邓海鹏及其培训机构诈骗的举报,立即成立专案组调查。同年10月,警方一举摧毁了以邓海鹏为首的犯罪集团。2023年2月,厦门市公安局思明分局将该案移送至思明区检察院审查起诉。

承办检察官吴雅峰表示,该案定罪的主要证据是该组织制作的大量培训视频、文稿、微信聊天记录等电子数据。“这起案件的电子数据多达213T。”吴雅峰介绍,除了数据量巨大给审查工作带来的困难,追究刑事责任人员范围也成为一大难题。“本案的特殊性在于,除主犯邓海鹏以外,其余对迷信行为起到作用的人员多、层级复杂,且兼具帮助犯与被害人的双重角色,对这些人员是否都给予刑事处罚尚无明确标准。”对此,检察机关与公安机关共同研讨后,以“打击极少数、挽救大多数”为原则,最终确认将主犯邓海鹏和核心组织常委会成员作为追究刑事责任的对象,其余在案发前已经离开该常委会的人员或者仅起到事务性作用的人员均只作为案件证人处理。

检察机关经审查后认为:第一,本案符合迷信特征,涉嫌利用迷信破坏法律实施罪。邓海鹏自诩为“神的代言人”,以心灵疗愈为幌子,通过集中办公、严格管理等方式实现对学员和义工的精神控制,造成他们对邓海鹏个人和其歪理邪说的盲目信仰和崇拜。常委会成员徐某等7人在邓海鹏传播“灵魂塑造”迷信理论过程中,为邓海鹏犯罪行为提供扩大、升级提供帮助,属于利用迷信破坏法律实施罪的帮助犯。第二,本案系以迷信作为敛财手段的诈骗犯罪。邓海鹏通过收取高额培训费、发展学员代理制等途径,不断骗取他人财物,符合诈骗罪的刑法规定。第三,邓海鹏以迷信邪说诱骗女学员小雨后,小雨在被精神控制的情况下与其发生性关系,邓海鹏的行为同时涉嫌强奸罪。

经检察机关依法告知诉讼权利义务,被告人徐某等7人自愿认罪认罚,而邓海鹏对“灵魂塑造”的迷信性质并不认可,不符合认罪悔罪条件。2023年3月,思明区检察院依法对被告人邓海鹏、徐某等8人提起公诉。思明区法院于同年11月作出判决,认定被告人邓海鹏犯诈骗罪、利用迷信破坏法律实施罪、强奸罪,数罪并罚,判处有期徒刑十七年六个月,并处罚金810万元;认定被告人徐某等7人构成利用迷信破坏法律实施罪,均判处有期徒刑七个月十五日,并处罚金2000元。公开宣判后,被告人邓海鹏上诉。近日,厦门市中级人民法院二审裁定驳回上诉,维持原判。

至此,一个利用“灵修”从事违法犯罪活动的非法组织彻底覆灭。(文中除邓海鹏外均为化名)

案讯点击

直播间赌石,一男子被骗75万



图为警方查获的直播现场用来售卖的部分原石。

本报(记者范跃红 通讯员程婉茜 卢笑展) 一刀让你盆满钵满,一刀让你倾家荡产。近年来,网络直播赌石势头十足,但背后的套路你真的清楚吗?日前,经浙江省永康市检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处被告人卢某等10人有期徒刑八年六个月至二年,缓刑二年六个月不等,各并处相应罚金。

2023年2月初,程先生在浏览一网购页面时,弹框跳出一个链接,随手点击就进入了一个开原石的直播间。起初,程先生只是观看他人开原石,当看到主播开出精品翡翠,旁边收购商当场报出高价,购买原石的客户转眼就收到大笔转账,程先生跃跃欲试,主动联系主播,加入到赌石行列。

接连几日,程先生购买的原石都没有开出翡翠,心情沮丧表示想要退出。然而次日,主播就在直播间称看中了一块好料,并表示一旦开出精品翡翠就将卖得的钱平分给直播间的客户当作福利,若开出废料就当自己亏损。随后,程先生果真收到了主播的1万元现金转账,这大大增强了他赌石致富的信心。

5000、1.5万、4.6万、7.5万、39万……截至2023年2月底,程先生共计购买了30块原石,投入75万余元,直到家人发现不对劲,才到派出所报案。此后,卢某等人先后落网。2023年11月,案件移送至永康市检察院审查起诉。

据程先生讲,如果他经常在直播间观看却没有购买玉石,主播便会在直播间劝他抓紧购买,甚至允许他先支付部分定金,后续再补齐。然而,经不住诱惑的程先生先后购买的30块原石,无一例外切出来的均为废料。

经审查,检察官发现,该网络直播间的被害人不仅程先生一人,所谓的网络直播赌石实为一场骗局。2022年9月起,卢某、杨某等10人在云南瑞丽某珠宝城租用商铺,后在网购平台上申请直播账号组建翡翠原石直播团队。该团队实行公司化管理,统一提供手机、石料等作案工具,由团队的成员分别担任主播、水军、客服、货主、收货商、切料人员等,在直播时相互配合,虚构购买翡翠原石进行赌石可得到高额回报的假象,采用水军冒充顾客,引诱被害人出高价购买普通石头等通过涂色、灯光伪装的翡翠原石毛料,共骗取被害人100余万元。

“我知道这样做是不对的,但仍然抱有侥幸的心理,以为直播的时候不让大家看到石材的真实样貌,就算事发也找不到我们。”到案后,卢某等人自愿认罪认罚,并在被起诉前退回部分违法所得80余万元。

今年1月,永康市检察院以涉嫌诈骗罪先后对卢某等10人提起公诉。日前,法院经审理遂作出上述判决。

检察机关推动多部门合力弘扬正义

外卖小哥制止猥亵被认定见义勇为

本报(谢思琪 徐晴子) 一个普通人与英雄的距离有多远?有时,不过一念之间。21岁的外卖小哥钟佳伟就用自己的义举诠释了这一点。日前,在检察机关主动履责下,外卖小哥制止猥亵的行为被有关部门认定为见义勇为。

2023年8月16日凌晨1时许,钟佳伟下班途中路过北京市石景山区莲玉桥附近时,突然听到身后传来女子的呼救声。他循声望去,看见便道旁边的绿化带里,一名男子正将一女子压在草丛中,对其实施强制猥亵。钟佳伟急忙上前制止。

男子见状,立即骑上电动车逃跑。钟佳伟二话不说便骑车追了上去,并在莲玉桥东撞了一下该男子的电动车尾部,试图逼停对方。看到男子减速后,钟佳伟便用手拽住其电动车防风布,不料其再次加速,钟佳伟没能拉住他。追逃未果,钟佳伟连忙回去查看女子的情况,确认对方无大碍后报警。

经查,该案的犯罪嫌疑人系孟某。2023年11月,石景山区检察院以涉嫌强制猥亵罪对孟某提起公诉。同年11月22日,法院依法判处其有期徒刑九个月。犯罪分子受到了法律制裁,但对于办理本案的石景山区检察院第一检察部办案组来说,这件事并未结束。

“了解案情后,我们认为钟佳伟的制止及追击行为是阻止犯罪嫌疑人继续实施犯罪、有效避免被害人遭受更为严重侵害的重要因素,就第一时间和民政部门取得联系,尽快完成线索移送并全程跟进。”石景山区检察院副检察长佟齐说。

随后,石景山区检察院主动跟踪线索处理流程,配合调查核实,与区民政局共同向涉案人员核实情况,通过同步协助梳理证据还原案发现场情况,确保见义勇为行为的认定有充分依据,促使英雄义举获得应有表彰。据此,该院进一步推动完善与民政部门的协调联动与信息分享,不断增强对见义勇为认定标准和评定程序的了解与准确把握,内部建立同类案件梳理排查机制,反向审查确保见义勇为线索及时发现和移交;外部加强与公安机关对此类案件线索办理的沟通协作,合力保障此类情况的快速准确处理。

今年1月,石景山区委社会工作部、区民政局认定钟佳伟制止强制猥亵的行为系见义勇为行为,对其挺身而出、奋勇救人的义举予以嘉奖,为其颁发了《北京市见义勇为人员证书》并发放鼓励金。

检察官说案

加大宣传力度,破除迷信邪说的欺骗性

本案主犯邓海鹏具有较高学历和丰富从业经历,对现代社会的家庭、人性等弱点研究较为透彻,同时杂糅宗教、灵修、心理学等内容自创学说,具有极大欺骗性、迷惑性。

迷信组织成员以女性居多,一般有家庭、婚姻、健康等方面的问题,邓海鹏等人利用她们的性格弱点对其实施精神控制,且均有相应话术对应其需求。部分群众因面临困境而追求精神疗愈,被犯罪分子有可乘之机,其追求精神安宁的需

求与自我道德的高标准,一定程度上成为被“精神绑架”的基础。迷信组织的公司化、专业化运营和相关言论的网络与实体化传播,为群众识破其本质增加了难度。此类组织引入传销、进阶等现代化营销模式,通过心理暗示、催眠洗脑、集中管控等方式对学员进行精神控制,利用群体效应对成员进行心理控制,使成员与家庭、社会隔绝,失去正常的辨别能力、心理功能和社会认知。有关部门应加强基层反迷信邪

教的普法宣传和犯罪预防,针对易受迷信邪说侵蚀蛊惑的群体,依托全民国家安全教育日、反邪教宣传日等重要时间节点,通过“线上+线下”的形式,积极开展法治宣传和以案释法活动,提升群众的防范意识和识别能力。司法机关应进一步明确邪教、迷信、会道门案件在证据审查、法律适用等方面的认定标准,针对不法人员通过新媒体平台传播、宣扬邪教组织的情况,联合有关部门加强监管,建立新媒体平台账户的封禁、处理协助配合机制,进而形成打击合力。

让“高质效办好每一个案件”

成为新时代新征程检察履职办案的基本价值追求



www.spp.gov.cn
最高人民检察院网站



检察日报公益宣传